

Представления о семейно-брачных отношениях у поколения Y:

социально-психологический аспект

Мотуз Виктория Витальевна

Студент (бакалавр)

Российский экономический университет имени Г.В. Плеханова, Москва, Россия

E-mail: alino7ka@yandex.ru

Залог стабильности и процветания абсолютно любого общества является крепкая и здоровая семья. Семья раскрывает индивидуальность ребенка, способствует формированию его личности, самоутверждению, стимулирует его на социальную и творческую активность. Именно поэтому большинство ученых заинтересованы в изучение данного вопроса. На протяжении последних лет социологические опросы и исследование по проблеме семейных ценностей представителей поколения Y показывает, что семья остается основной ценностью, но характер ее восприятия меняется. Как показывает статистика, в современном обществе включенность в семью перестала быть необходимым фактором духовного и физического воспитания.

Наличие данной тенденции послужило поводом для изучения мнения представителей поколения Y на брак и семью.

Чтобы проследить статистическую картину взгляда представителей поколения Y (молодых людей, рожденных в период 1984-2000) на семейно-брачные отношения мы провели анкетирование учащихся 11х классов МАОУ СОШ №36 города Владимира по анкете Отдела ЗАГСа «Моя будущая семья» в 2013-2014 учебном году и сравнили ее с информационной справкой Отдела ЗАГС за 2013 год. В общей сложности нами было протестировано 91 человек.

Но что же такое «семья»? Одним из определений является следующее: семья - это социальная группа, обладающая исторически определённой организацией, члены которой связаны брачными или родственными отношениями (а также отношениями по взятию детей на воспитание), общностью быта, взаимной моральной ответственностью и социальной необходимостью, которая обусловлена потребностью общества в физическом и духовном воспроизводстве населения [1].

Первым вопросом, с которым мы обратились к учащимся, был «В каком возрасте вы хотели бы выйти замуж/жениться?», 2% ответили в возрасте до 18 лет, 44% в возрасте 18-24 года, 53% в возрасте 25-34 года и лишь 1% старше 35 лет. Если рассмотреть гендерный подход, то преобладающее большинство мальчиков (53%) предпочли бы жениться в возрасте 25-34 года. Что же касается девочек, их предполагаемый возраст замужества немного ниже и составляет 18-24 года. Казалось бы, все современные СМИ говорят о том, что сейчас все женщины в первую очередь стремятся построить карьеру и только впоследствии задумываются о семье. Полученные данные иллюстрируют совершенно другую картину. Таким образом, можно говорить о том, что относительно Владимирской области данный стереотип не действует.

Второй вопрос был: «Хотели бы вы венчаться в церкви?», 23% ответили «Нет», 35% «Да» и 42% «В зависимости от обстоятельств». Таким образом, можно сделать вывод о том, что современная молодежь предпочитает полагаться на обстоятельства, такие как возможное несоответствие веры будущих мужа и жены, полагание на мнение второй половинки. Что касается городских данных, то большинство, вступая в брак, предпочитают также зарегистрировать его в церкви. А значит, только что был развеян очередной миф современности о том, что поколение Y боится венчания.

Аналогичная ситуация прослеживается и в следующем вопросе: «Считаете ли вы возможным для себя развод?». Если рассмотреть гендерный подход, и при этом не брать во внимание третий пункт, то не сложно заметить, что преобладающее большинство (24%) молодых людей против развода. А вот что касается девушек, то здесь ситуация несколько другая: 35% считают для себя приемлемым развод. Количество разводов в городе Владимире на 2013 год составляет 1710 пар. Причем по сравнению с 2012 годом наблюдается снижение количества обратившихся за регистрацией расторжения брака на 5,6%, особенно в 4 квартале. Возможно, данную ситуацию спровоцировала информация о внесенном предложении об увеличении суммы государственной пошлины за регистрацию расторжения брака до 30000 рублей.

Четвертым вопросом опросника является: «В каком возрасте вы планируете родить первого ребенка?», большинство испытуемых (87%) предпочли для себя наиболее приемлемым вариант «21-30 лет». Результаты анкетирования, проводимого отделом ЗАГС, совпали с нашими.

Нами было сделано предположение, что установка на брак, создание семьи, рождение ребенка, как и многие другие установки, исходят из детства. Чтобы проверить правильность своих догадок, мы задали еще один вопрос: «В каком возрасте ваша мама родила первого ребенка?». Анализ результатов подтвердил вышесказанное умозаключение: 63% школьников были рождены их матерями в возрасте от 21 до 30 лет.

Пятый вопрос был: «Какое количество детей вы планируете?», 15% ответили «Одного», 66% выбрали вариант «Двух», 14% «Трех» и лишь 5% «Четверых и более». Таким образом, можно сделать вывод о том, что если планы современной молодежи осуществляются, то демографическая ситуация в нашей стране начнет улучшаться.

Естественно, как и предыдущий вопрос, его можно соотнести с психологическими установками, сложившимися в семье. Для выявления данной закономерности ученикам был задан вопрос: «Сколько в вашей семье детей?», 52% ответили «Один», 38% «Два» и 10% выбрали вариант «Три и более». Но это ни коим образом не говорит о том, что предложения ошибочны.

Последний вопрос, который рассмотрим в данной статье: «Какие требования вы будете предъявлять своему будущему супругу?», 63% школьников ответили «наличие образования», 38% «возраст», 40% «профессия», 29% «физическое развитие», 10% родственники, 68% «без вредных привычек», 67% «умение вести домашнее хозяйство». Причем рассматривая гендерный подход, не трудно заметить, что как мужчины, так и женщины предъявляют друг к другу одинаковые требования. Но зачастую современная молодежь, требует от второй половинки наличия каких-либо качеств, которыми сами не обладает.

Проведенное анкетирование учащихся позволяет нарисовать себе картину, как представители поколения Y представляет себе семью:

- а) 80% респондентов хотят зарегистрировать брак, когда будут заканчивать или учиться в высшем учебном заведении;
- б) Больше половины опрошиваемых девушек и юношей не сомневаются, что они могут развестись;
- с) более 50% школьников хотят иметь двух детей.

Таким образом, для формирования положительного отношения у представителей современной молодежи (поколения Y) к семье и браку необходимо:

- помнить, что установка на брак, исходят из детства;

- учитывать такой социальный фактор, как разрушение культурных традиций и морально-этических норм семейно-брачных отношений;

- в значительной степени необходимо формировать истинное уважение к институту семьи у представителей поколения Y.

Источники и литература

- 1) Шершеневич Г.Ф. Социология. Лекции. – М. Изд. Либроком. 2011. С.202.
- 2) Официальный сайт отдела ЗАГС города Владимира: <http://www.zagsvladimir.ru>

Слова благодарности

Огромное спасибо за предоставленную возможность проявить себя и поучаствовать в данной конференции!